

رَبِّكَ الْفَضْلُ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ  
عَسَىٰ اَنْ يَّخْتَارَ لِرَبِّكَ مَقَامًا مَّحْسُوٰمًا

# روزنامہ فضل

۲۳ جون ۱۹۶۱ء

نیو جہان پبلیشرز

ریوہ

جلد ۵۱، نمبر ۲۵، صلح ۱۳۴۰، ۲۵ جنوری ۱۹۶۱ء نمبر ۲۱

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

### کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ خاگن نور محمد صاحب ریوہ

ریوہ ۲۴ جنوری وقت ۹ بجے صبح

کل دن بھر حضور کو کئی اعصابی بے چینی رہی۔ شروع رات سردی کی تکلیف ہو گئی۔ اور ساتھ حرارت بھی ہو گئی۔ اس کی وجہ سے ڈیڑھ بجے رات تک حضور کو نیند نہیں آئی۔ اس وقت بھی سر میں درد اور حرارت ہے۔

اجنباب جماعت التزام کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں۔ تا اللہ تعالیٰ حضور کو صحت کاملہ دعا جملہ عطا فرمائیں

حضرت مرزا شریف احمد صاحب کی صحت

ریوہ ۲۴ جنوری حضرت مرزا شریف احمد صاحب کی صحت کے متعلق اطلاع آئی ہے۔ درود و دعاؤں کی تکلیف زیادہ ہے۔ اجنباب جماعت صحت کاملہ دعا جملہ کے لئے خاص توہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں

### جماعت احمدیہ کی ۲۲ ویں مجلس اور محاشات

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایوہ اللہ تعالیٰ کی اجازت سے اعلان کی جاتا ہے کہ بیالیسویں مجلس مشاورت کا اجلاس اس سال ۲۴-۲۵-۶۶ مان ۱۳ محقق مطابق ۲۴-۲۵-۶۶ مارچ ۱۳۸۵ بروز جمعہ ہفتہ۔ اوارہ تقسیم الاسلام کالج کابل ریف میں منعقد ہوگا۔ جماعت کے اراکین اپنے نمائندگان کا باقاعدہ انتخاب کر کے جملہ اطلاع نامے بھجوانے (سیکرٹری مجلس مشاورت) حضرت سید منصور علیہ السلام کی صحت کے متعلق دعا کی تحریرات

## صدر ایوب اور مشر شعیب عالمی بینک کے نائب صدر کی بات چیت

مبادلہ نوروں کی تعمیر کے فنڈ سے متعلقہ معاملات طے ہو گئے۔

میونخ ۲۴ جنوری وزیر خزانہ مشر شعیب اور عالمی بینک کے نائب صدر مشر آلیف کے درمیان سندھ کے طاس کے ترقیاتی فنڈ سے متعلق مختلف معاملات پر بات چیت پر سات رات یہاں کا ایوبی کے ساتھ ختم ہو گئی۔ معلوم ہوا ہے کہ پاکستان نہری پانی کے معاملے پر جو خطوں سے پہلے سندھ کے طاس کے معیروں کی تعمیر پر جو رقم خرچ کی جا رہی ہے۔ مشر شعیب اور مشر آلیف نے اس کی لاپرواہی کے سوال پر بھی بات چیت کی۔ پاکستان ایسے مضمون پر آمادہ نہیں کہ روٹروپے سے نازد رقم خرچ کو چکا ہے۔

### بھوٹان اور کم کے حکمرانوں سے بھارت کے شدید اختلافات

نئی دہلی ۲۴ جنوری - بھارت اور فرانس علاقوں سکوت اور بھوٹان کے حکمرانوں کے درمیان سرحدی مسئلہ پر شدید اختلافات پائے جلتے ہیں اور اتحادیہ رشتے برباد ہونے کا خطرہ ابھرنے لگا ہے۔ بھارتی حکمرانوں نے سرحدی مسلوں پر بات چیت کرنا شروع کر دی ہے۔ تو یہ اختلافات واضح طور پر سامنے آجائیں گے۔ قریح ہے کہ ہندوستان کے ساتھ دونوں حکمرانوں کی بات چیت میں ان دونوں ریاستوں کے مستقبل کا فیصلہ کیا جائے گا۔

معلوم ہوا ہے اگر پاکستان کو اس میں سے دل چاہے تو وہ اس سے مطلق ہو جائے گا۔

وزیر خزانہ اور عالمی بینک کے نائب صدر نے اس مسئلہ پر بھی تبادلہ خیالات کی کہ نہری پانی کے معاملے پر پہلے دو سال کے لئے کتنی رقم کی ضرورت ہوگی اور یہ رقم کب ادا کی جانی چاہیے۔ وزیر خزانہ مشر شعیب نے ایسی جواب دیے۔

## حج بیت اللہ اور خدام الاحمدیہ

کچھ عرصہ سے خدام الاحمدیہ میں ہجرت کی خبریں سنائی دے رہی ہیں۔ یہ چیز بھی شامل ہے کہ ہرسال خدام الاحمدیہ کا ایک نمائندہ حج کے لئے جاتے۔ گذشتہ سال انھوں نے کہ حج کی ایک میں خاطر خواہ فنڈ نہ ہونے کے باعث جہاز نامائندہ نہ جاسکا۔ اس سال ارادہ ہے کہ اللہ تعالیٰ توفیق بخشنے ذہا نامائندہ ضرور حج کو جائے۔ اس لئے جملہ جس کی خدمت میں عرض ہے کہ وہ اس اسلامی عبادت کے ثواب میں شریک ہوں اور حج کی حج کے فنڈ میں زیادہ سے زیادہ حصہ لیں۔ اس حج کے عہدہ کو اس میں صرف ایک روپیہ چندہ دینا ہوتا ہے۔ امید ہے کہ قارئین اپنے اپنے دل اس حج کو عام فرمائیں گے۔

مجلس مرکزی کی خواہش ہے کہ اس سال سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کوئی صحابی خدام کے نمائندہ کے طور پر حج کے لئے تشریف لے جائیں۔ اس لئے حضور کے صحابہ میں سے جو بزرگ اس کے لئے تیار ہوں وہ خود ہی طور پر اطلاع دیں۔ چونکہ حکومت کی طرف سے حج پر جانے والوں کا انتخاب بذریعہ قرعہ ہوتا ہے۔ اس لئے ایک سے زیادہ درخواستیں بھی دی جائیں گی۔ جس وقت کا انتخاب ہو گیا۔ ان کی خدمت میں انشاء اللہ حق لے لیں۔ ہجرت کا نصف کرانہ نام الاحمدیہ کی طرف سے پیش کیا جائے گا۔

درخواستیں دینے کی آخری تاریخ حکومت کی طرف سے ۴ جنوری متقرر ہے۔ اس لئے اجنباب اس طرف توجہ فرمائیں۔ (دستبرداشتی اصلاح و ارشاد مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی)

### قادیان کی واپسی کے متعلق ایک مقالہ

مورخہ ۲ جنوری کو روز درہ پلم پنجے شام مجھ کو میں محیس انصاری سلطان القوم کا اخبار منعقد ہوگا جس میں محکم پروفیسر صوفی بشارت الرحمن صاحب ایم۔ اے۔ قادیان کے داہمی حضرت مسیح موعود کے الہامات و ارشادات کی روشنی میں "کے موضوع پر مقالہ لکھیں گے۔ مقالہ کے درمیان اس کی اجازت ہوگی۔

علاوہ ازیں جناب مولانا صاحب خاگن صاحب کی پیش فرمائیں گے۔ حکومت کٹر سے تشریف لاکر استفادہ کریں۔ (راجہ خیر احمد ظفر سکریٹری مجلس انصاری سلطان القوم)

ریوہ ۲۴ جنوری۔ متروکہ تصویر گیم صاحب کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر سے کہ گروہ کی تکلیف بدلتی رہی ہے۔ اجنباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے محترم سید منصور کو جلد کامل صحت عطا فرمائے آمین

# خطبہ جمعہ

## مرکز سلسلہ میں ہائش جہاں متعدد برکات رکھتی ہے وہاں بہت سی اہم ذمہ داریاں بھی عائد کرتی ہے

ربوہ کے رہنے والوں کا فرض ہے کہ اپنی مساجد کو آباد رکھیں اور اپنے اندر تعاون ہمدردی اور قربانی کی روح پیدا کریں

### علماء کو چاہیے کہ وہ مرکزی مسجد میں نمازی ادا کر نیکی کو شش کر اور سوا دس و تدریس کا سلسلہ جاری رکھیں

ازسیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ العزیز

فوجیہ ۲۰ اپریل ۱۹۲۲ء بمقام ربوہ

یہ ایک غیر مبلوغہ خطبہ جمعہ ہے جسے صحیفہ زد نویسی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
آج میں

### ربوہ کے رہنے والوں کو

ربوہ میں رہنے کا ارادہ کرنے والوں کو اس امر کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ مرکز میں رہنے جہاں اپنی ذات میں بہت بڑی برکات کا موجب ہوتا ہے وہاں وہ رہنے والوں پر بہت سی ذمہ داریاں بھی عائد کرتے ہیں۔ ان میں عام طور پر یہ بات پائی جاتی ہے کہ وہ اپنے فائزہ کی چیزیں لیتے ہیں اور جو چیزیں اور ذمہ داریاں ان پر عائد ہوتی ہیں۔ انہیں چھوڑ دیتے ہیں خواہ ان کے محالے سے اگر دیکھو تو

ربوہ اپنی ذات میں بعض ایسے فوائد رکھتا ہے

کہ پاکستان اور ہندوستان تو مالک رہے دو لکھ سے دو لکھ مالک ہیں جس میں اس کی مثال نہیں پائی جاتی۔ مثلاً یہاں قریباً تمام عزا و بیماریاں اور بڑے عورتوں کو سولے اسکے کہ کوئی نظر انداز نہ ہو جائے یا اس کا معاملہ نہ ہاں سمجھ میں نہ آئے۔ معقول مدد دی جاتی ہے انہیں پہننے کے لئے کپڑے دئے جاتے ہیں۔ غلہ نہیں ملتا ہے۔ بیمار ہو جائیں تو علاج کے لئے پیسے نہیں ملتے ہیں۔ انکے بچوں کی شادی

ہوتی ہیں۔ تو فراہمات میں انہیں امداد دی جاتی ہے۔ نیچے پڑھتے ہیں۔ تو کسی نہ کسی رنگ میں ان کی امداد کی جاتی ہے۔ بعض لوگوں کو وظائف دئے جاتے ہیں۔ اور بعض کی فیسیں معاف کر دی جاتی ہیں۔ یہ فائدہ اور کون سے ملک میں حاصل ہوتے ہیں۔

### امریکہ گنتا امیر ملک ہے

اس کا کوئی شہر ایسا نہیں جو ان باتوں میں ربوہ کا نظائر کر سکے۔ واشنگٹن امریکہ کا دار الحکومت ہے۔ نیویارک سب سے بڑا شہر ہے۔ شیکاگو چوتھی اور صنعتی مرکز ہے۔ اسی طرح وہ سب سے بڑے شہر ہیں لیکن ان میں ایک بھی ایسی مثال نہیں مل سکتی کہ مالدار لوگ غرباء کی اس دنگ میں نگرانی کو لے رہے ہوں جیسی نگرانی ربوہ میں ہوتی ہے یا اتنی فیصدی مدد کر رہے ہوں جتنی فیصدی مدد ربوہ میں کی جاتی ہے۔ امریکہ کی حکومت ہم سے زیادہ مالدار ہے۔ امریکہ لوگ ہم سے زیادہ مالدار ہیں۔ اور مالدار بھی ہوتے ہیں ان میں ایسے ایسے مالدار پائے جاتے ہیں کہ اگر ان میں سے کوئی ربوہ کی ساری زمین اور سارے مکان بھی خرید لے تو اس کے نزلے میں اتنی بھی کمی نہ آئے۔ جتنی بھی ہمارے ملک کے ایک مالدار کی جیب میں مٹھائی خرید لینے سے آتی ہے۔ لیکن پھر بھی امریکہ میں ہزاروں واقعات ایسے پائے جاتے ہیں کہ لوگوں نے فائدہ کی وجہ سے یا اس

وجہ سے کہ وہ بیماریاں اور علاج کے لئے روپیہ نہ مل سکا۔ خود کوئی کمی۔ میں یہ نہیں کہتا کہ ربوہ میں غرباء و یتیموں اور بیگانوں کی سوشل سروس کی جاتی ہے ہو سکتا ہے کہ کوئی غریب ہو لیکن ہمیں اس سے متعلق کوئی اطلاع نہ مل سکی ہو۔ یا اس کا معاملہ ہماری سمجھ میں نہ آیا ہو۔ مثلاً ہم سمجھتے ہیں کہ وہ کوئی کام کرنے کے قابل ہے لیکن درحقیقت وہ کام کرنے کے قابل نہ ہو۔ اس قسم کی فرد گزراشت کا انکار نہیں کیا جا سکتا لیکن

### سوال یہ ہے

کہ جہاں ملک اتنی عقل کا دخل ہے کوئی مثال ایسی نہیں مل سکتی۔ کہ ربوہ میں کوئی معذور آدمی ہو۔ یتیم ہو۔ یا کوئی بیوہ عورت ہو اور اس کی اس حسرت ہو کہ کبھی غنت کی مالی حالت اجازت دے۔ اتنی ہی مدد نہ کی گئی ہو دیکھ لو ہم تو قانون سے جب نکلے تو ہمارے پاس کچھ بھی نہیں تھا۔ ہمارا ہی حالت دوسرے ہمارے جیب کی نسبت زیادہ خراب تھی۔ پھر دوسرے ہمارے لئے یہاں آکر ٹوٹ مار شروع کر دی لیکن ہم نے ٹوٹ مار بھی نہیں کی۔ تاہم دوسرے ہمارے تو ٹوٹ مار کے بعد بھی شور مچا رہے تھے۔ کہ حکومت انکی امداد کرے لیکن یہ جماعت احمدیہ کی ہی ہمت تھی کہ اسے خود غنت سے ایک چیرہ کی بھی مدد نہ ملے

پھر ہم اس کے ساتھ ایک ایسے عزم تک لاہوتے ہیں۔ اگر ان میں بڑے رہے۔ اور وہاں اتنی تنگی اور تڑپ تھی کہ ان کی کہہ نہیں رہا۔ اس طور پر تقسیم کیا گیا کہ ہر ایک فرد کو ایک روٹی فی وقت مل سکتی تھی۔ جس کی وجہ سے بڑی عمر کے لوگ تو کئی بعض اوقات بچوں کی طرف سے بھی یہ شکایت آتی تھی کہ انکا پیٹ نہیں بھرتا۔ لیکن

### ہمارا یہی اصول تھا

کہ فی کس ایک روٹی دی جاتی تھی۔ ہر شخص کو کھانے کچھ نہ کچھ ضرور مل جاتے۔ پھر آہستہ آہستہ نظام قائم ہونا شروع ہوا۔ اس سے پہلے دیہی کے تعلقات بند تھے۔ دستے بند تھے اور اس لئے کوئی چھوٹی جماعت جو موجود تھی وہ بھی مدد نہیں کر سکتی تھی۔ پھر جماعت کا نماز خفا لگتا لیکن ہر شخص اس کے ہاتھ بھرت کر کے آ کر مالوں کو دے دی۔ پھر ہم ربوہ آئے۔ شروع شروع میں جب تک لوگ اپنی اپنی جگہ تک نہیں گئے۔ اور انہیں اپنے اپنے رشتہ داروں کا ہاتھ نہیں لگا اور وہ وہاں چلے نہیں گئے۔ علاوہ کارکنوں اور ان لوگوں کے جو ہمارے ساتھ آئے تھے۔ ربوہ چل رہی تھی۔ سویتا کی اور بیگانوں کیلئے کھانے پینے کا انتظام کیا گیا تھا۔ اسکی مثال کسی اور جگہ نہیں مل سکتی۔ حکومت چاہیں یا نہیں یا کیلئے کوئی ذمہ داری لگاتی ہے

تو اخبارات میں شہر پڑھا ہے کہ حکومت نے  
 فدائی جگہ جارا لیتا تھا کھولا ہے۔ لیکن ہم  
 نے باوجود سینکڑوں افراد کے کھانے پینے  
 اور رہنے کا سامان کر کے شہر نہیں چھوڑا۔  
 میں اس وقت مرکز میں رہنے والے مرکز سے  
 یہ فائدہ اٹھاتے رہے۔ کہ ان کے لئے  
 ہر قسم کا سامان کی گیا۔ اور جواب  
 مرکز میں رہتے ہیں۔ وہ بھی مرکز سے کافی  
 فائدہ اٹھا رہے ہیں۔ مرکز سے باہر جماعت  
 میں سینکڑوں ایک ہزاروں آدمی ایسے تھے  
 جنہیں کوئی مدد نہ مل سکی۔ اور جب وہ  
 ہمارے پاس آئے۔ تو ہم کہتے کہ پیسے مرکز  
 میں آئے ہوں کہ مدد دی جائے گی۔ اس  
 میں کوئی شبہ نہیں کہ مرکز سے باہر بھی

### غریب تاشی اور بیوگان کی مدد

ہوتی ہے۔ لیکن وہ مدد مرکز کی نسبت بہت  
 کم ہے۔ باہر کی آبادی مرکز کی آبادی سے  
 سینکڑوں گنے زیادہ ہے۔ لیکن مرکز سے  
 باہر رہنے والے غریب تاشی اور بیوگان  
 کی امداد مرکز میں رہنے والے غریب تاشی  
 اور بیوگان کی امداد سے سینکڑوں گنے کم  
 ہے۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ مرکز میں رہنے  
 والے لوگ ہمارے سامنے ہیں اور قرآن کو  
 کے اس حکم کے تحت کہ اپنے تشریح رہتے  
 والے کا خیال رکھو۔ ہم ان کا خیال رکھتے  
 ہیں۔ اسی طرح اور بہت سے فائدہ ہیں۔ جو  
 مرکز میں رہنے والے مرکز سے حاصل کر رہے  
 ہیں۔ شفا سکول ہے۔ سوائے گھنٹا لیاں  
 دینے سے لے کر کئی اور جماعت  
 کا ان کی سکول قائم نہیں۔ لیکن مرکز کے رہنے  
 والوں کو یہ سہولت حاصل ہے کہ ان کے  
 بچے اپنے

### سکول میں تعلیم

حاصل کرتے ہیں۔ لیکن دوسروں کو یہ سہولت  
 حاصل نہیں۔ پھر کالج ہے۔ اگرچہ وہ اس وقت  
 لاہور میں ہے۔ لیکن جب کالج قائم ان میں  
 تھا تو سینکڑوں احمدی جو اپنے بچوں کو  
 تعلیم نہیں دے سکتے تھے۔ ان کے بچوں  
 نے تعلیم حاصل کی۔ یہ فائدہ ہے جو ہمیں مرکز  
 میں رہنے کی وجہ سے پہنچتے ہیں۔ ان  
 کے مقابل میں

### بہت سی ذمہ داریاں بھی ہیں

جو یہاں کے رہنے والوں پر عائد ہوتی ہیں۔ علم  
 منطق کے لحاظ سے انسان میں دو قسم کی  
 قوتیں پائی جاتی ہیں۔ بالفضل اور بالقہر  
 یعنی ایک قوت ایسی ہوتی ہے۔ جو عموماً ظاہر  
 ہو رہی ہوتی ہے۔ اور ایک کے سامان موجود  
 ہوتے ہیں۔ اور جب موقع ملے۔ وہ قوت  
 ظاہر ہو جاتی ہے۔ اس لحاظ سے یہ نہیں

دیکھا جائے گا۔ کہ روپہ میں کس طرح غریب کی  
 مدد کی جاتی ہے۔ بلکہ یہاں امداد کی بھی بالقہر  
 مدد کی جاتی ہے۔ لیکن یہ ہر مسئلہ ہے کہ ان  
 پر بھی کوئی وقت تنگی کا آجلے اور جب  
 ان پر

### تنگی کا وقت

آئے گا۔ روپہ میں ان کی امداد کے سامان بھی  
 موجود ہوں گے۔ کیونکہ ایک منظم جماعت سے  
 انہیں بھی بوقت ضرورت امداد کی امداد جاتی  
 ہے۔ اسی لئے امداد بھی بالقہر مرکز سے  
 امداد حاصل کر رہے ہیں۔ اسلامی زکوٰۃ میں  
 بھی ایک پیلو ایسا رکھا گیا ہے۔ کہ جب  
 کوئی امیر آدمی کسی مصیبت میں مبتلا ہو۔ اور  
 یہ امید ہو کہ وہ اپنے پاؤں پر کھڑا ہو سکے گا  
 تو اسے اپنے پاؤں پر کھڑا کر کے کھانے کے  
 زکوٰۃ سے مدد دی جائے۔ گویا اسراء کا  
 مقام غریب کی امداد کے بعد آتا ہے۔ لیکن ہر حال  
 ان کے لئے امداد کا راستہ کھلا ہے

گویا ایسے امراء جن کے ذریعہ غریب مدد حاصل  
 کر رہے ہیں وہ بھی مرکز کے منتظر ہیں۔ کیونکہ  
 وہ بالقہر مرکز سے امداد حاصل کر رہے ہیں۔  
 اسی طرح دوسرے لوگ بھی مرکز کے منتظر ہیں۔ کیونکہ  
 وہ مرکز میں آتے رہتے ہیں۔ اور اس سے روحانی  
 علمی اور جسمانی فائدہ حاصل کر رہے ہیں۔ اگرچہ  
 وہ لوگ اس رنگ میں مدد حاصل نہیں کر رہے  
 جس رنگ میں مقامی غریب تاشی اور بیوگان  
 حاصل کر رہے ہیں۔ لیکن ہر حال انہیں  
 کسی نہ کسی رنگ میں مرکز سے مدد مل رہی ہے  
 پھر تاہم یہ وہ بھی مرکز سے فائدہ حاصل کر رہے  
 ہیں۔ پچھلے مڈل میرے پاس ایک رپورٹ  
 آئی کہ جب روپہ میں فنگ کی تنگی ہوئی اور آٹا  
 کی سپلائی کا انتظام کرنے کے لئے

### دوکانداروں کی ایک کمیٹی

بنائی گئی تو ایک دوکاندار نے کہا کہ  
 میری تنخواہ مقرر کی ہوئی ہے کہ میں اس کا فیل  
 منکم ماؤں حالانکہ اگر سلسلہ اسے کوئی مدد نہیں  
 تو وہ یہاں کیوں آئے تھا۔ اگر وہ یہاں آیا ہے  
 تو ہر حال کوئی نہ کوئی فائدہ اس کے رہا تھا۔  
 اسی دوکاندار نے ہی کہ سلسلہ مجھے کوئی تنخواہ  
 دیتا ہے۔ لیکن میں کہتا ہوں۔ کیا یہ تنخواہ کچھ  
 کم ہے کہ اڑھائی تین ہزار لوگوں میں سے  
 سوائے چند ایک کے سلسلہ نے سب کو رہنے  
 کے لئے مکانات بنا کر دیئے تھے۔ دوکانداروں  
 کے پاس دکانیں نہیں تھیں۔ سلسلہ نے انہیں  
 دکانیں جیسا کیں۔ حالانکہ خود اس کا نشانہ خالی  
 تھا۔ اس کی جائدادیں تباہ ہو چکی تھیں۔ اس  
 کے ادارے تباہ ہو چکے تھے۔ لیکن ان سب  
 باتوں کے باوجود تقریباً ۵۰ فیصدی دوکاندار  
 کو سلسلہ نے اس وقت دوکانیں بنا کر دیں جب

وہ خود دیوالیہ ہو چکا تھا۔ یہاں رہنے والوں  
 کے پاس جو کمائیاں ہیں۔ ان میں سے تقریباً  
 پچاس تو فی فیصدی مکانات وہ ہیں جو سلسلہ  
 نے بنا کر دیئے ہیں۔ اور اس وقت بنا کر دینے  
 جب وہ خود دیوالیہ ہو چکا تھا۔ تم ذرا  
 کشمیر کے ہماجرول کی حالت

دیکھو۔ باوجود اس کے کہ ایک زبردست  
 حکومت ان کی امداد کر رہی ہے۔ جس کا سامان  
 بحث ڈیڑھ ارب روپیہ کا ہے۔ پھر بھی وہ  
 ہماجرول خود حکومت کے مہمان ہیں۔ اب بھی  
 پچھیرول میں رہ رہے ہیں۔ اگر سلسلہ ان  
 کی امداد نہیں کرتا۔ تو وہ واہ اور انٹرن  
 کیوں نہیں گئے۔ یہ سلسلہ انہیں ضرور  
 تنخواہ دی ہے۔ صرف فرق یہ ہے کہ اس  
 تنخواہ کی شکل اور ہے۔ مرکز نے انہیں وہ  
 فائدہ بیوٹیجیا ہے۔ جو وہ نہیں اور جگہ  
 حاصل نہیں کر سکتے تھے۔ اور سب سے بڑی  
 بات تو یہ ہے کہ انہیں آکر نہ مانیا گیا  
 ملا۔ یہ بھی سلسلہ کی طرف سے ایک تنخواہ ہے  
 جو روپہ کے ہر دوکاندار کو مل رہا ہے۔  
 آخر وہ کون ہوتے ہیں جو ان سے سودا  
 خریدتے ہیں۔

### وہ سلسلہ کے ہی فرد ہوتے ہیں

اور انہی کا نام سلسلہ ہے۔ پھر اکثر دوکاندار  
 کو دوکانیں امداد سلسلہ نے دیئے ہیں۔  
 اگر یہ دوکانیں اور مکانات نہ ہوتے تو کیا  
 روپیہ کمائے تھے۔ پھر اگر سلسلہ کے  
 ادارے یہاں نہ ہوتے۔ تو کیا یہ لوگ یہاں  
 آتے۔ کیا یہ سلسلہ کی طرف سے ان کی امداد  
 نہیں جو رہی۔ پھر سلسلہ اس سے اپنے لئے  
 کچھ نہیں مانگتا تھا۔ بلکہ وہ لوگ جو مانگتے  
 سلسلہ اسے یہ نہیں کہتا تھا کہ

### چند زیادہ دو

یا اپنے وقت میں سے دو گھنٹے سلسلہ کو دو۔  
 بلکہ وہ یہ جانتا تھا کہ جس گاہک سے تم نے  
 تین سال تک روپیہ کمایا ہے۔ آج جب اس  
 پر تنگی کا وقت آیا ہے۔ تو اس سے نا جائز  
 مطالبہ نہ کرو۔ اور اس کا گناہ نہ گھونو سلسلہ  
 اس سے اپنے لئے کچھ نہیں مانگتا تھا۔ بلکہ وہ  
 اس گاہک کے لئے کچھ مانگتا تھا۔ جس کے  
 پیسے سے وہ دوکاندار نے کپڑے پیسے ہیں۔ جس  
 کے پیسے سے اس نے روٹی کھائی ہے سلسلہ  
 نے صرف یہ جانتا تھا کہ جس گاہک سے تم نے  
 پچھلے سالوں میں روپیہ کمایا ہے۔ آج اسے  
 فائدہ پہنچاؤ۔ آج جب گزرم تنگی مشکل ہے  
 تم اسے

### ٹھیک قیمت پر گندم سپلائی کرو

یہ نہیں کہ گندم میں روپیہ من ہو تو تم گندم  
 کی قیمت سے فائدہ اٹھا کر گاہک کو ۲۵ روپے  
 فی من دو۔ یہ چیز بہت بڑی ہے۔ اس سے  
 اجتناب کرنا چاہیے  
 غرض یہاں جماعت ہر دوکاندار کو  
 تنخواہ دے رہی ہے۔ بلکہ صرف روپہ میں  
 ہی نہیں جہاں بھی کوئی جماعت منظم  
 ہوتی ہے۔ وہ وہاں رہنے والوں کو  
 تنخواہ دیتی ہے۔ لیکن اس تنخواہ کی شکل اور  
 ہوتی ہے۔ یہ تنخواہ گاہک کی شکل میں  
 ملتی ہے۔ یہ تنخواہ خط کی شکل میں ہے۔ یہ تنخواہ

### مصیبت کے وقت میں امداد

کی شکل میں ملتی ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں  
 کہ روپہ کے کسی دوکاندار کو پچاس روپے  
 روپیہ ہماجرول تنخواہ نہیں ملتی۔ لیکن جو کچھ وہ  
 کماتا ہے۔ اس میں سے ۵۰ فیصدی لئے  
 سلسلہ دیتا ہے۔ اگر وہ جنگل میں چلا جاتا  
 تو کیا وہ روپیہ کمائے گا۔ اگر لوگ یہاں  
 آکر نہ جاتے۔ تو کیا وہ روپیہ کمائے گا۔

### اگر سلسلہ کے ادارے

یہاں نہ ہوتے۔ تو کیا وہ روپیہ کمائے گا  
 اگر ان کے اور گز سلسلہ کے افراد نہ رہتے  
 تو کیا ان کی مال و دولت محفوظ رہ سکتی  
 تھی۔ پس جو کچھ وہ کماتا ہے۔ اس میں کم  
 از کم پچاس فیصد جماعت کا ہونا ہے۔ اسے  
 یہاں حفاظت کے لئے سمجھ ل جانا ہے۔  
 اسے گاہک مل جاتے ہیں۔ مشہوروں کے تاہم  
 تو بڑے اڑے پھرتے ہیں۔ اسی سے اٹھنے  
 کھانے کھاتے ہیں۔ ان کے پاس کوئی کاروبار  
 ہوتی ہیں۔ عہدہ لیاں پینتے ہیں اور غریب  
 کو دیکھو کہ وہ منہ چڑاتے ہیں۔ لیکن اگر  
 مشہور کے غریب ان کے پڑوں میں نہ ہوتے  
 تو وہ اتنا روپیہ کبھی نہیں کمائے تھے  
 اگر ان کے چھلنے نہ ہوتے۔ تو ان کی  
 دولت محفوظ نہ ہوتی۔ بلکہ ڈاکو اسے لوٹ  
 لیتے۔ اس لئے اگرچہ غریبوں نے انہیں کچھ  
 نہیں دیا۔ لیکن پھر بھی دیلے۔ انہوں نے  
 اس کا مالی سنبھال کر رکھا ہے۔ یہ اس امداد کے  
 لئے ضروری نہیں ہوتا۔ کہ کسی کو پچاس  
 یا ساٹھ روپے ملیں۔ اگر حملہ والے نہ ہوں  
 تو

### کی کوئی مالدار شخص محفوظ

رہ سکتا ہے۔  
 ان کے اور گز جو سو یا دو سو غریب رہتے ہیں ان  
 کی وجہ سے ڈاکو انہیں ڈالتے۔ گناہ گز  
 اسے حفاظت کے ذریعہ تنخواہ دیتے ہیں۔ اگر  
 غریب نہ ہوتے۔ اور وہ ایک جنگل میں  
 ڈھ ڈال لیت۔ تو پشال کی حفاظت کے لئے  
 اسے مذہبی بندہ پیرہ دار رکھنے پڑتے

اس آسے ایک پیر پیر اور بھی کافی ہو جاتا ہے۔  
 گھر وہ چار پیرے اور بھی ملازم رکھتا۔  
 اور ان میں سے ہر ایک کو ملہ ۵ روپے  
 یا ہوا دینا تو اسے ایک سو چالیس روپے  
 خرچ کرنے پڑتے۔ پس یہ بات غلط ہے  
 بلکہ ایمانداروں کی حالت کا موازنہ کریں گے۔ اور  
 کہ جس سلسلہ تنخواہ نہیں دینا۔ حقیقت یہ  
 ہے کہ جب بھی مصیبت آتی ہے سلسلہ ان کی  
 مدد کرتا ہے۔ اگر تم نے احمدیت کو قبول کیا ہے  
 تو کسی پر احسان کرنے کے لئے قتل نہیں کیا  
 تم نے خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے  
 لئے احمدیت کو قبول کیا ہے۔ لیکن پھر بھی پادشہ  
 کے وقت فسادات میں اگر ہمارے احمدی  
 محفوظ رہے تو سلسلہ کی وجہ سے رہے  
 ہیں۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ سلسلہ کے  
 پاس وہ پیر نہیں۔ لیکن اس کی

**شہرت نظام اور قربانی**

کی وجہ سے تم پر ہر شخص مانتا ڈالتے ہے  
 ڈرتا ہے۔ اس لئے تم میں سے اکثریت خدا تعالیٰ  
 کے فضل سے محفوظ ہے۔  
 پس جو شخص یہ کہتا ہے کہ سلسلہ نے  
 میری کو کسی مدد کی ہے وہ جھوٹا ہوتا ہے  
 اور ایسا جھوٹا ہوتا ہے جسے ہر عقلمند شخص  
 سمجھ سکتا ہے۔ پس مکر میں رہنے کے بہت  
 خواہش ہے۔ لیکن جہاں مرکز میں رہنے والا  
 بہت سے فوائد حاصل کرتا ہے وہاں اس پر  
 بہت سی ذمہ داریاں بھی عائد ہوتی ہیں اگر وہ  
 ان ذمہ داریوں اور فریضوں کو ادا نہیں کرتا جو کوئی دینے  
 کی وجہ سے ہی پر عائد ہوتی ہیں تو اس کی مثال اس تو کوئی شخص  
 جو تنخواہ تو نہیں لیکر کام نہیں کرتا  
 اس سلسلہ میں پہلے ہی علماء کو تین سو  
 علماء پر بہت سنی ذمہ داریاں ہیں  
 علماء جماعت کی زیادہ کی ہڈی ہوتے ہیں۔ رسول  
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو شخص  
 میری مسجد میں نماز پڑھتا ہے اس کی کوئی گناہ  
 زیادہ تو اس سے ہے۔ آخر یہ بات کیوں سے  
 بظاہر یہی معلوم ہوتا ہے کہ مسجد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم  
 سے جی ہونے لگا ہے۔ آخر کیا وجہ ہے  
 کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
 کہ میری مسجد میں نماز پڑھنے والے کو اسے  
 گننے زیادہ ثواب ملتا ہے۔ اس کی وجہ یہی  
 معنی کہ آپ کی مسجد مرکزی مسجد صلی اللہ علیہ وسلم  
 سے تعلق رکھتے ہیں اور ان کی تربیت کے  
 لئے علماء کی ضرورت تھی اس لئے فرمایا  
 آئے والے یہاں آئیں گے جن میں علماء بھی  
 خائف ہوں گے وہ انہیں پڑھا دیں گے  
 انہیں مسائل سکھائیں گے اور ان کی تربیت  
 کریں گے۔ دوسری مسجد میں علماء چاہئے  
 ہیں اور نہ دوسرے لوگ وہاں مرکزی مسجد  
 کی طرح جمع ہو سکتے ہیں۔ حقیقت امر تعالیٰ

نے مسجد کو مسلمانوں کے اٹھانے کا ذریعہ بنایا  
 ہے۔ اس میں عوام بھی آئیں گے اور خاص بھی  
 امراء بھی آئیں گے جو عزت و ادب کی حالت کا موازنہ  
 کریں گے۔ اور خباثہ بھی آئیں گے جو امراء کی  
 حالت کا موازنہ کریں گے۔ عالم بھی آئیں گے  
 اور وہ جملاء کی حالت کا موازنہ کریں گے۔ اور  
 جملاء بھی آئیں گے جو علماء کے ذریعہ اپنی  
 جہالت کو دور کریں گے۔ اسی حکمت کے تحت  
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے  
 کہ نماز کے لئے

**صف اول میں آنے والا**

زیادہ ثواب حاصل کرتا ہے اس لئے کہ جسے  
 دینی مقام حاصل ہوگا وہ فائدہ اٹھانے کے  
 لئے پہلی صف میں آنے کی کوشش کرے گا۔  
 اور جب وہ پہلی صف میں آئے گا تو کوشش کرے گا  
 تو پچھلے صفوں والے اس سے دینی مسائل  
 سیکھیں گے۔ لیکن جن دیکھتا ہوں کہ سلسلہ  
 کے علماء مرکزی مسجد میں آتے ہیں۔ میں  
 پاؤں میں درو کی وجہ سے اکثر نمازوں میں  
 نہیں آتا لیکن جب مسجد میں آتا ہوں اور  
 ادھر ادھر نظر ڈالتا ہوں تو مجھے علماء کم  
 نظر آتے ہیں۔ حالانکہ جامیہ البیروتی کے  
 دل گیا وہ پروفیسر ہیں اور شاید اتنے  
 گراں پروفیسر دیا میں اور کہیں بھی نہیں  
 چاہیں کہ قریب طالب علم ہیں اور دانش  
 گیارہ پروفیسر ہیں۔ گو یہاں حارطاب علم  
 کے لئے ایک پروفیسر ہے اس لئے ان  
 کے پاس بہت سا وقت ناروغ ہوتا ہے  
 کبھی وہ وقت بھی محتاج ہمارے پاس صرف  
 ایک پروفیسر تھا۔ اور وہ سکول کے کام کے  
 علاوہ ناروغ اوقات میں مسجد میں آتا تھا  
 اور نمازیوں کو دینی مسائل میں مشغول رکھتا  
 تھا۔ لیکن وہ دیکھتا ہوں کہ اب بعض لوگ  
 مرکز میں محض ملازمت کی وجہ سے وہ یہے  
 ہیں۔ وہ اپنی

**ذمہ داریوں کا احساس**

نہیں رکھتے۔ مسلمانوں کے لئے جمع ہونے والی جگہ  
 مسجد ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
 کے زمانہ میں ایک دفعہ شروع ہوئی۔ اس وقت  
 خطرہ تھا کہ کہیں قیصر دوم حملہ کر دے  
 چنانچہ ایک رات کچھ مٹاؤ بٹوا۔ تو لوگوں نے  
 سمجھا کہ قیصر کی فوجوں نے حملہ کر دیا ہے وہ  
 نلواری اور فرسے ہاتھ میں لے کر  
 باہر نکلے تو سوال پیدا ہوا کہ وہ کہاں  
 کہاں۔ بعض صحابہ نے مشورہ دیا کہ کہیں  
 شہر کے دروازے کی طرف جانا  
 چاہیے۔ لیکن بعض نے کہا ہمیں  
 مسجد کی طرف جانا چاہیے اس لئے  
 کہ مسجد کی

مسلمانوں کے لئے جمع ہونے کی جگہ  
 ہے۔ جس شخص کو بھی خطرہ کا پتہ لگے گا  
 وہ مسجد میں چلے گا یا کسی آدمی کے  
 ہاتھ اٹھا کر بھیج دے گا۔ اگر ہم سب  
 ایک طرف چلے گئے اور دوسری طرف  
 روانہ ہو گئی تو ہمیں روانی کا کا پتہ لگے گا  
 غرض وہ سب مسجد میں جمع ہوتے۔  
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب نبرد  
 سینا تو آپ کھڑے پے سووار ہو کر  
 آگے ہی نبرد کا پتہ کرنے کے لئے چلے  
 گئے۔ جب واپس آئے تو دیکھا کہ  
 صحابہ مسجد میں جمع ہیں۔ آپ نے ان کے  
 اسی نعل کی ترقیق کی اور فرمایا۔ خطرہ  
 کے وقت میں جمع ہونے کے لئے یہی  
 عوارض چکے تھے۔ اگر تم کسی اور جگہ  
 جمع ہوئے تو خبر دینے والا تمہیں  
 کس طرح خبر دے سکتا

**اس کا ایک یہی طریق ہے**

کہ لوگ مرکزی جگہ پر جمع ہوں۔  
 اور وہ مسجد ہے۔ اس لئے  
 اسلامی طریق یہی ہے کہ امام کا گھر  
 مسجد کے پاس ہوتا ہے۔ اب بھی جو  
 حلیفہ وقت کے لئے مکان بنا ہے وہ  
 مسجد کے پاس ہی بنا ہے اور یہ  
 دونوں مرکزی جگہیں ہیں۔ رسول  
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا گھر بھی  
 مسجد کے پاس ہی تھا۔ مسجد ایسی جگہ ہے  
 کہ مسلمانوں کا اس کے ساتھ لگاؤ پیدا  
 کر گیا ہے اور حکم دیا گیا ہے کہ ہر  
 وقت مومن مسجد میں آئیں اور ذکر الہی  
 کریں۔ اب اگر علماء مرکزی مسجد میں  
 آئیں گے تو وہ آئے لوگوں کو دینی  
 تعلیم دیں گے۔ انہیں دینی مسائل  
 سکھائیں گے۔ لیکن اگر وہ مسجد  
 میں نہیں آئیں گے تو یہ کام کیسے  
 ہو سکتا۔

**لطیفہ مشہور ہے**

کہ کسی شخص کو کبھی مسجد پر گھس گیا  
 تو لوگ اسے مارنے لگے۔ اتنے میں  
 سب کا مالک آیا۔ اور کہنے لگا۔ تم  
 لوگ کتنے ظالم ہو۔ تم خرمیوں کی پرغا  
 نہیں کرتے۔ جانور مسجد میں آئیں  
 تو کیا ہوا۔ جھلا میں بھی کبھی مسجد  
 میں گھسا ہوں۔ یہ بیوقوف تھا اس لئے  
 مسجد میں آ گیا۔ میں کبھی مسجد میں آیا  
 تو پوچھا ہے کہ کیا۔ عالم کہتا ہے پوچھے  
 بھی اگر تم مسجد میں آئے گے تو پوچھو گے  
 کہ حالانکہ تمہارا دوسرا دوسرا ہے کہ

مسجد میں آؤ۔ تو تمہارا مثال اس میں  
 کے مالک کی سی ہے جس نے کہا تھا کہ  
 یہ جانور تھا۔ بیوقوف تھا اس لئے مسجد  
 میں آ گیا۔ میں مسجد میں آیا تو جو چاہے  
 کہنا۔ اسی طرح تم بھی سمجھو کہ تم  
 عالم میں تم مسجد میں کیوں آئیں پس یہاں تک

**علماء پر سب کچھ لازم ہے**

کہ وہ زیادہ سے زیادہ نمازیں مرکزی  
 مسجد میں ادا کریں۔ اسلام پر ۱۳۶۰  
 سال کا عرصہ گزرا چکا ہے مگر ابھی تک  
 کہ میں یہ نہیں ہے کہ علماء تو سارا  
 دن خانہ کعبہ میں گھومتے رہتے ہیں  
 لیکن امراء بھی اکثر خانہ کعبہ میں خانہ کعبہ  
 میں ادا کرتے ہیں۔ اس زمانہ میں جب کہ  
 مسلمانوں کی حالت نہایت گھٹتی ہے  
 میں نے کہ جس قدر نماز دیکھی ہے  
 اور کسی جگہ نہیں دیکھی۔ اسے  
 دیکھ کہ دل خوش ہوتا ہے کہ کم از کم  
 کہ دونوں نے رسماً ہی اس چیز کو  
 قائم رکھا ہو اسے کہ لوگ اکثر نمازیں  
 خانہ کعبہ میں ادا کرتے ہیں۔ چھوٹی مسجد  
 کو وہاں زاویہ کہا جاتا ہے۔ سفارہ  
 کعبہ کے علاوہ دوسرے زاویے ہیں  
 ہرے رہتے ہیں۔ لیکن خانہ کعبہ میں  
 ہر نماز میں ہزاروں لوگ مثال ہوتے  
 ہیں۔ اور علماء ہر وقت گوشتوں میں پھ  
 رہے ہوتے ہیں اور انہیں دیکھ کر  
 مہرہ لگتا ہے کہ ان میں کس طرح دینی  
 کو زندہ رکھنے کی خواہش پائی جاتی  
 ہے۔ قادیان میں شروع شروع میں  
 دو ہی علماء تھے حضرت خلیفہ اولی  
 اور حضرت مولوی عبدالکلام صاحب  
 ان دونوں کا ہی طریق تھا کہ ہر وقت  
 دینی مسائل سکھانے میں لگے رہتے

**حضرت خلیفہ المسیح اولیٰ**

تو بظاہر ہی یار تھے اور پورے علاوہ  
 جو لوگ باہر سے آتے تھے انہیں اپنا دینی  
 مسائل سکھانے کے لئے اور سارا دن  
 دینی دستاویز کا سلسلہ جاری رہتا تھا  
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 کی صحت آخری زمانہ میں خراب ہو گئی  
 تھی اور اس سے پہلے ہی آپ کو اکثر  
 تالیفات و تصنیفات کے کام کی وجہ سے  
 باہر آنے اور مجلس میں بیٹھنے کا بہت  
 کم موقع تھا تھا۔ اس لئے قادیان میں  
 جو مہمان آتے وہ خالی اوقات میں  
 حضرت خلیفہ المسیح اولیٰ کے پاس ہی  
 بیٹھتے۔ کوئی قرآن کریم پوچھ کر ہوتا  
 تو کوئی حدیث کا سلسلہ پوچھ کر ہوتا

غرض یہاں تک کہ ہر وقت ایک مستقل ملازمت  
تھا۔ دینی ماحول کی وجہ سے امام کے  
ماتحت لادنا یعنی ایسے کام لگے رہتے  
ہیں۔ کہ اسے مجالس میں بیٹھنے کا بہت  
کم وقت ملتا ہے۔ اس لئے جماعت کی  
ترتیب کے لحاظ سے

### امام کے بعد دوسرا درجہ علمائے

کا ہوتا ہے

اور ان کے لئے بہترین جگہ مسجد ہے  
اگر علماء و مساجد میں آئیں اور وہاں ہر  
وقت دینی کلاسیں لگی رہیں۔ تو ہام سے  
آمیرواں پر بھی اس کا اثر ہوگا۔ اگر  
مسجدیں آباد و نظر آئیں گی۔ تو ہام سے  
آئیے اسے اس سے متاثر ہونے بغیر  
تہیں نہیں گئے۔ میں ایک دفعہ مصر  
کی ایک بڑی مسجد میں گیا۔ عصر کی نماز  
کا وقت تھا۔ میں نے دیکھا کہ امام  
محراب کی بجائے ایک کونڈ میں نماز پڑھ  
رہے تھے۔ اور چند آدمی اس کی اقتداء  
میں نماز پڑھ رہے ہیں۔ میں نے خیال  
کیا کہ شاید جماعت پہلے ہو چکی ہے  
یہ وہ لوگ ہیں۔ جو نماز باجماعت سے  
بے گئے ہیں۔ اس لئے یہ ایک کونڈ میں  
نماز پڑھ رہے ہیں۔ جب نماز ختم ہو چکی  
تو میں نے امام کے دریاقت کیا کہ آپ  
ایک کونڈ میں کیوں نماز پڑھ رہے تھے  
اس نے کہا۔ مجھے محراب میں کھڑے  
ہونے نماز پڑھانے سے شرم آتی تھی  
کہ لاکھوں کی آبادی میں سے صرف چند  
پانچ آدمی نماز پڑھنے آتے ہیں۔ اس  
لئے میں محراب کی بجائے ایک کونڈ میں  
کھڑا ہوں کہ نماز پڑھ رہا تھا۔ پس اگر  
مساجد آباد نہ ہوں تو

### دیکھنے والوں پر بھی اثر پڑتا ہے

ان لوگوں میں دینی روح مرتکب ہے اگر  
علماء اپنے فارغ اوقات میں مسجد میں  
اور یہاں ہر وقت قرآن کریم کا درس  
ہو رہا ہو حضرت مسیح و عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کی کتب کا درس ہو رہا ہو تو  
دیکھنے والا اس سے متاثر ہونے نہیں چاہیگا  
اگر مساجد آباد ہوں گی تو ایک دو گنا  
جب یہ دیکھے گا کہ اس کا دوسرا ساتھی  
آئیے اور وہ کچھ دیر کے لئے زراعت  
حاصل کر سکتا ہے تو وہ مسجد میں بیٹھ  
گا۔ تاہم دینی تسلیم حاصل کر سکے۔ ایک  
کا مگر اگر بسیار ہوگا اور وہ بیماری کی وجہ  
سے دفتر سے چھٹی ہوگا۔ تو بچاؤ کھر  
میں بیٹھنے کے مسجد میں چلا جانے کا  
اور اس طرح دینی مسائل سیکھنے لگا

پس کیا ہی اچھا ہو کہ ہماری مساجد آباد ہوں  
اور ہم میں زندگی کے آثار پائے جاتے ہوں  
اس سے دیکھنے والے پر یہ اثر پڑیگا کہ  
ان لوگوں میں دینی روح مرتکب ہو گئی ہے  
پس علماء کا سب سے پہلا فریضہ یہ ہے کہ  
وہ

### مرکزی مسجد میں زیادہ تر نمازیں ادا

کیا کریں

بعض اوقات امام بیمار ہو جاتا ہے یا کبھی  
اور وجہ سے مسجد میں نماز پڑھانے  
نہیں جاتا تو علماء و لوگوں کی تربیت میں  
حصہ لے سکتے ہیں اگر علماء مسجد میں نہ  
آئیں اور کسی دوسرے شخص کو امام مقرر  
کرنا پڑے تو یہ ان کی سرت کی علامت  
ہوگی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
کی نمازوں کو دیکھو۔ تم کہیں یہ بات نہیں  
دیکھو گے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
کی غیر حاضری میں زید یا بکر نے نماز  
پڑھائی ہو۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
جب بھی نماز پڑھا سکتے تو ہمیشہ اونکو  
آگے آجاتے۔ اور سب مسلمان اس بات پر  
متفق تھے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم کے بعد امت میں سب سے بڑے عالم  
حضرت ابو بکرؓ ہیں۔ اور جب بھی امام  
یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بیمار  
ہوتے تھے دوسرے عمر پر جو عالم دین  
تھا وہ موجود ہوتا تھا۔ لیکن اب حالت یہ  
ہے کہ میں مسجد میں جاتا ہوں۔ تو بعض دفعہ  
قلندرانے سے معلوم ہوتا ہے کہ درحقیقت  
وہ نماز پڑھانے کے قابل کوئی آدمی  
نہیں اور ضرورت کے وقت بعض دفعہ  
ایسے آدمی کو کھڑا کرنا پڑتا ہے جو درحقیقت  
مرکزی مسجد میں نماز پڑھانے کے قابل نہیں  
ہوتا۔ اور معتدلوں میں ان کے پیچھے  
نماز پڑھنے سے بشارت پیدا ہوتی ہے  
اس کی وجہ یہی ہے کہ ہمارے علماء کے اندر  
اپنے فرائض کا پورا احساس نہیں پایا جاتا  
لڑائی والے کا مقام چھوڑتی ہوتی ہے۔ کھر  
نہیں کوئی کہہ سکتا ہے کہ ہم بھی تو آدمی ہیں  
ہم کہیں گے کہ جب کوئی کہے کہ فوج میں  
آؤ اور دوسرا شخص فوج میں چلا جائے  
تو وہاں آدمیت اور رنگ کی بوجھاتی ہے  
ایک شخص جان دیتا ہے اور دوسرا شخص  
اپنی جان محفوظ کرتا ہے تاجر کی آدمیت  
اور ہے اور سپاہی کی آدمیت اور ہے تاہم  
کا کام ہے کہ وہ اپنی جان بچائے اور سپاہی  
کا کام ہے کہ وہ اپنی جان و سہے۔ پس  
دوڑوں میں فرق ہے۔ جب ایک آدمی عالم  
ہوتا ہے تو اس کا فریضہ ہوتا ہے کہ وہ

مسجد میں اپنی زندگی گزارے  
ہاں اگر مسلمان کا کام دوسری جگہ سے  
جائے تو اوقات ہے۔ مثلاً مسجد کی  
طرف سے اس کے سپرد تالیف و تصنیف  
کا کام کیا جائے تو تالیف و تصنیف کا کام  
مسجد میں نہیں ہوگا۔ تالیف و تصنیف کا  
کام کسی گوشہ میں ہوگا۔ اور وہ مجبوراً کسی  
گوشہ میں چلا جائے گا۔ لیکن جن کے سپرد  
پڑھانے کا کام ہے وہ جہاں تک تنخواہ کا  
سوال ہے اپنے مقررہ اوقات میں سکول  
جائیں۔ لیکن کچھ وقت مسجدوں میں بھی دیں  
اگر تنخواہ والا سکول جاتا ہے اور وہاں پڑھاتا  
ہے۔ تو اس نے مالک کا حق ادا کیا ہے لیکن  
یہ نہیں کہ خدا تعالیٰ بھی اس پر خوش ہو  
جائے یہ کوئی خوبی اور قابل تعریف بات  
نہیں۔ کہ ایک شخص تنخواہ کے لئے مقررہ  
اوقات میں سکول میں جائے اور پڑھا  
آئے۔ ایک مدرس کے

### خادم دین ہونے کا ثبوت

یہ ہے کہ وہ تنخواہ والے وقت کے بعد  
فارغ وقت میں خدمت دین میں لگ جائے  
اس سے پتہ لگ جائے گا۔ کہ اگر اس کا تنخواہ  
کے بغیر گزارا ہو جاتا تو وہ تنخواہ نہ لیتا۔  
بلکہ مفت خدمت دین میں لگا رہتا۔ لیکن  
اگر وہ فارغ وقت میں خدمت دین کے  
علاوہ اور کاموں میں مصروف رہتا ہے  
تو وہ خادم دین نہیں وہ محض تنخواہ کے  
لئے کام کر رہا ہے۔ بنی اور ایک عام آدمی  
میں بھی فرق ہے۔ بنی بھی روٹی کھاتا ہے  
اور دوسرا آدمی بھی روٹی کھاتا ہے  
لیکن بنی کے روٹی کھانے اور دوسرے آدمی  
کے روٹی کھانے میں فرق ہے ایک بنی کو  
روٹی ملے یا نہ ملے۔ وہ کام کرتا ہے۔ لیکن  
دوسرے آدمی کو روٹی نہ ملے۔ تو وہ کام  
نہیں کرتا۔ اس طرح

### ایک مومن اور ایک عام آدمی

میں فرق  
ہے۔ مومن بھی روٹی کھاتا ہے اور ایک عام  
آدمی بھی روٹی کھاتا ہے۔ لیکن ایک مومن  
کو کام کا بدلہ ملے یا نہ ملے وہ کام کرتا ہے  
دوسرا آدمی اگر اسے اس کے کام کا بدلہ  
نہ ملے تو وہ کام نہیں کرتا۔ پس کسی انتظامی  
جماعت کا ممبر ہونا بڑی بات نہیں۔ بشرطیکہ  
یہ ثابت ہو جائے کہ وہ پیٹ پائے کے  
لئے تنخواہ لینے پر مجبور ہے۔ لیکن ہے  
میلے۔ کیونکہ وہ فارغ اوقات میں خدمت  
دین میں لگا رہتا ہے۔ پرانے علماء نے اس  
بات پر بحث کی ہے کہ وہ پڑھانے کو نہ

ہائز ہے یا ناجائز اور

### اکثریت کا یہ فتویٰ ہے

کہ دین پڑھانے کی اجرت یا تنخواہ لینا  
ناجائز ہے۔ اقلیت کے نزدیک مزدوری  
لینا جائز ہے اور اس کی دلیل انہوں نے  
یہی دی ہے کہ اسے کھانے کے لئے بھی کچھ  
چاہیے۔ اور اس کی نیت یہی ہے کہ وہ دین  
کا کام کرے لیکن اس لئے کہ اسے کھانے  
کے لئے کچھ چاہیے وہ مجبوراً کچھ تنخواہ  
لئے بیٹھا ہے۔ لیکن جب وہ فارغ اوقات  
میں مسلمان کام نہیں کرتا تو نہ سہاقت کی  
کیا دلیل ہے کہ وہ مسلمان خادم سے  
اگر وہ تنخواہ کے لئے چار گھنٹے پڑھاتا  
ہے اور پھر سا دن تبلیغ کرتا ہے تو  
کوئی شخص یہ نہیں کہہ سکتا کہ وہ تنخواہ دار  
ہے۔ کیونکہ وہ صرف چار گھنٹے تنخواہ  
کے لئے کام کرتا ہے۔ اور باقی وقت  
خدمت دین میں مفت صرف کرتا ہے۔  
اور یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ وہ مومن  
ہے۔ وہ ایسا کرنے سے عباد اللہ میں  
داخل ہو جاتا ہے۔ عباد اللہ اس میں نہیں  
کیونکہ اس کی زندگی بنا رہی ہے کہ وہ ہر وقت  
خدمت دین میں لگا رہتا ہے۔ پس سب سے  
پہلے میں علماء کو اس طرف توجہ دلانا ہے  
کہ وہ اپنے اندر

### زندگی کی روح پیدا کریں

اور اپنے مقام کو سمجھیں وہ جتنی نمازیں  
مرکزی مسجد میں پڑھ سکیں۔ پڑھیں۔ اگر  
کوئی عالم یا نچوں نمازیں مرکزی مسجد میں  
ادا نہیں کرتا تو چار یا پڑھ لے یا دوسرے  
کے ساتھ یہ طے کرے کہ تم فلاں فلاں  
نماز مرکزی مسجد میں ادا کرو۔ اور میں  
فلاں فلاں نماز مرکزی مسجد میں ادا کرونگا  
پھر حال مسجد مرکزی میں ہر وقت علم  
اور ان کے شاگردوں کا ہونا ضروری ہے  
تا کہ وہ بوقت ضرورت نماز پڑھا سکیں۔  
اور مسجد میں آنے والوں کو مسائل دینیہ  
سکھا سکیں۔

### درخواست دعا

مقدم میاں عطار اللہ صاحب ایڈووکیٹ  
امیر جماعت احمدیہ دہلی پسنڈی کے  
آنکھوں میں کالا مونیہ (Munition) کا  
اپیشن۔ ۲۱/۱/۱۹۷۲ کو میو ہسپتال میں سزا  
ہے۔ احباب جماعت اور بزرگان سلسلہ  
ان کی صحت کا مدد فرمادیں تاکہ وہ دعا فرمائیں  
(دین محمد شاہد ایم لے مری ماہ پسنڈی)

# دعوتِ حیات تحریک جدید بھوانے کی آخری تاریخ

۲۸ فروری ۱۹۶۱ء کے بعد بھوانے جانے والے وعدے

## بعد از وقت منظور ہوں گے

ہر سال تحریک جدید کے نئے سال کے اعلان سے ایک مہینہ مدت تک احباب جماعت نے وعدے روزانہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں دعا کے لئے پیش کئے جاتے ہیں۔

چنانچہ اس سال اس مدت کی آخری تاریخ ۲۸ فروری ۱۹۶۱ء منظور کی جاتی ہے۔ جن خطوں پر ۲۸ فروری کی مہر ہوگی وہ بھی وقت کے اندر منظور ہوں گے۔ اس کے بعد موصول ہونے والے وعدے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خاص دعاؤں سے محروم رہیں گے۔ اس لئے جملہ احباب جماعت اس بات کی پوری تکی فرمائیں کہ ان کے وعدے وقت کے اندر اندر مرکز کو بھجوا دیئے گئے ہیں یا بھجوادئیے جائیں گے۔

(دیکھیں المال اول تحریک جدید)

## کہ اچھی کے ایک مخلص دوست قابل رشک نمونہ

کراچی کے ایک مخلص دوست نے جو اپنا نام ظاہر نہیں کرنا چاہتے۔ تحریک جدید کے سال بھوانے کے لئے پورے ۱۰ روپے کا وعدہ پیش کیا۔ لیکن ادائیگی ۱۲۰۰ روپے کی فرمادی۔ گو یا اور ایک دفعہ سڑوے سال میں فرمائی بلکہ غیر معمولی اضافہ کے ساتھ فرمائی آپ اس قسم کا نیک نمونہ گذشتہ سالوں میں بھی قائم فرماتے رہے ہیں۔ دراصل مالک بیرون میں شاعت اسلام کے لئے جس قدر مصارف کثیر کی ضرورت ہے وہ احباب جماعت سے اس قسم کے ہذب خدمت دین کی منتظر نہیں۔ اور تقاضا سے دعا ہے کہ وہ چارے اس مخلص دوست کو اپنے بے شمار نصیحتوں سے نوازے اور دیکھ صاحب حیثیت دوستوں کو بھوانے کے نقش قدم پر چلنے کی توجیہ بخشنے (دیکھیں المال تحریک جدید)

## دعاے مغفرت

پیرے والد چوہدری محمد دین صاحب لاہور کی اور اور نور محمدی کی درمیانی شب چند دن بیمار رہ کر متان چھاؤنی میں وفات پانے کے انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ امیر جماعت رضویہ متان چھاؤنی کو کم تک عمری احمد صاحب نے نماز جنازہ پڑھا۔ احباب مغفرت اور بلند کردار جاتے کے لئے دعا فرمائیں۔ (روح اللہ بشیر احمد۔ متان چھاؤنی)

## درخواستہائے دعا

(۱) میرے خوار داد بھائی عزیزم فضل الرحمن صاحب نوان کوٹ ضلع شیخوپورہ کی تین بیعتیں ایک کہہ میں حل کر سکیں۔ پرکان جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ جلد اور احسن رنگ میں اس نقصان کو تلافی فرمائے۔ (مقبول احمد ذبیحی صاحب ہر واقف زندگی)

(۲) میری محبت کچھ عرصہ سے ٹھیک نہیں رہتی اور چند ایک مشکوک اور پریشانیاں درپیش ہیں۔ اگر میری احباب کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے تو چوہدری محمد حیات پٹنہ والا ایک ۶۲۰ تحصیل ضلع منٹگرہ)

(۳) میرے چچا کبیر احمد صاحب لاہور میں تین ماہ سے بیمار ہیں چھارے چلے آ رہے ہیں احباب جماعت سے محبت کا دعا دعا کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (مک لطیف احمد سرور۔ راجھتی کالج۔ لاہور)

(۴) میں چند روز سے سخت پریشان ہوں۔ پرکان جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ میری پریشانیوں کو دور فرمائے۔ (سعید احمد سعید ولہر زرا احمد زمان درویش)

# سیکرٹریان مال کی خاص توجہ کے لئے

چندہ جلسہ سالانہ کی وصولی میں اہمیت کی ہے اور جلسہ کے اخراجات کے نصف سے کچھ ہی اوپر رقم وصول ہوتی ہے۔ لہذا تمام مقامی جماعتوں سے دعائیں سے ایک ایک روپے کے لئے کیوریوں کو کوشش کریں۔ اور یہ خیال نہ پیرا ہو کہ جلسہ تو ہو چکا۔ یہ شک اندہ تھا کہ نصف و رقم سے جلسہ بجز و خیر انجام پذیر ہوگا اور اس سال پچھلے سالوں سے زیادہ احباب کو ان مبارک ایام میں بوجہ آنے کی سعادت نصیب ہونے الحمد للہ علی ذالک لیکن چندہ جلسہ سالانہ کا ایک بڑا احمد بھی قابل وصول ہے جسے سال ختم ہونے سے پہلے یعنی ۳۰ اپریل تک پورا کرنا ضروری ہے۔

اسی طرح اب چندہ عام حصہ ملے کچھ پورے کرنے کے لئے بھی زیادہ محنت اور توجہ کی ضرورت ہے۔ سالوں میں آٹھ ماہ سے زیادہ عرصہ گزار چکا ہے۔ لیکن ابھی تک تندرستی بچت میں ایک لاکھ روپے سے زیادہ کمی ہے (ناظریت المال ربوہ)

تبدیلیئے حلقہ جات انسپکٹران بیت المال { احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سڈو ڈی انسپکٹران بیت المال کے حلقہ جات کی تبدیلی عمل میں لائی گئی ہے۔ لہذا متعلقہ حلقہ جات کے عمید بیادان سے خصوصاً اور دیگر احباب کو آگاہ فرمائی ہے کہ وہ انسپکٹران بیت المال سے تعاون فرما کر عوارض کو باخبر ہوں۔

نامہ انسپکٹور موجودہ حلقہ سید مختار احمد شاہ صاحب غلیں -۱- ضلع مظفر کی ضلع لاہور (ماسوائے لاہور شہر) چوہدری جمیل الرحمن صاحب غلیں -۱- بہاولپور ڈویژن چوہدری غلام مولیٰ صاحب -۱- ضلع سرگودھا۔ (ناظریت بیت المال - ربوہ)

انصار اللہ خیر پور ڈویژن کا پہلا سالانہ اجتماع { خیر پور ڈویژن کا پہلا سالانہ اجتماع روز ۱۱ فروری ۱۹۶۱ء بروز جمعہ روزوار بمقام ہانڈھی ضلع نواب شاہ میں پورا قرار پایا ہے۔ صدر محترم نے شکریت کا وعدہ فرمایا ہے۔ خیر پور ڈویژن کے زیادہ سے زیادہ مفاد کو شکریت کوئی چاہئے۔ ہانڈھی ویلے اسٹیشن ہے۔ موسم کے لحاظ سے بسترہ ہجرہ لانا چاہئے۔ اجتماع انشاء اللہ نوانوں روحانی برکات کا حال ہوگا۔ (ناظم انصار اللہ خیر پور ڈویژن)

## ولادت { ۱۹ جنوری ۱۹۶۱ء چوڑھی جڑوٹ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے

کرم مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی فاضل انجمن مدرسہ زونوئی کی پہلی نواسی عطا فرمائی ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس بچی کو اپنے آباء کے روحانی ورثہ سے حصہ عطا فرمائے اور اسے نیک اور باوقار بناتے ہوئے دینی شغف سے معور دل بھلا کرے۔ نومولود محترم تک سید اللہ صاحب انصاف بن۔ اس بچی کی شکر و تحنن و سلام ہاں مولیٰ کی پوتی اور کھانا اللہ صاحب کی لڑکی ہے۔ بچی کی والدہ کی محبت کے لئے بھی دعا دعا ہے۔

## مسجد مبارک ربوہ کے لئے صفوں کی ضرورت

جلسہ سالانہ سے قبل مسجد مبارک ربوہ کے لئے پتھر کی صفوں کی ضرورت تھی جو قرض کے تیار کردانی گئی ہیں۔ اس پر چار ہزار روپیہ کا خرچ آیا ہے۔ مجلس احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ اس کار خیر میں حصہ لیں اور مسجد مبارک کی ضروریات کے لئے جلد رقم بھجوائیں تاکہ قرض کار خیر کو ادا کیا جاسکے (ناظریت صفوں - ربوہ)



# دوائی افضل الہی جس کے استعمال سے زیندارا پیدا ہوتی ہے قیمت مکمل گورنر ایپے دوائی شفا ویتامین

**باسکٹ بال ٹورنامنٹ کے کوآف (بقیہ صفحہ)**

ریفریٹر گورنر اور امتحان - اس ٹورنامنٹ کے موقع پر سنٹرل باسکٹ بال ایسوسی ایشن کی طرف سے ریفریٹر کے ریفریٹر گورنر اور امتحان کا بھی انتظام کیا گیا تھا۔ پندرہ برس پہلے میں صحت و دل کے دور ریفریٹر لال مرقی لال پرنسپل سی آئی سی کالج اور

سنٹرل باسکٹ بال ایسوسی ایشن لاہور کی مجلس عاملہ کا بھی اجلاس ہوا۔ جس میں اتفاق رہا ہے متعدد اہم فیصلے کیے گئے۔ اس سال باسکٹ بال کی نیشنل چیمپئن شپ کے مقابلے لاہور میں ہو رہے ہیں ان کے متعلق فیصلہ ہوا کہ یہ مقابلے مارچ کے اوائل یا اپریل کے شروع میں منعقد ہوں اور سنٹرل چیمپئن شپ کے مقابلے ان سے

مسٹر ایمن شیخ، مسٹر ارسلاہیر کالج لاہور نے مختلف اوقات میں باسکٹ بال ٹورنامنٹ پر دو ایکسپریسٹس لکھ ڈالوں کو سوال ان کرنے کی بھی اجازت دی گئی یہ سلسلہ کھلا ڈیوں کے علاوہ ڈائریں کے لئے بھی بہت دلچسپی کا موجب ہوا۔ ایسوسی ایشن کی مجلس عاملہ کا اجلاس ٹورنامنٹ کے اختتام پر ۲۱ جنوری

**افضل میں اشتہار دینا کلید کامیابی ہے**

<p><b>حب مقوی خاص</b></p> <p>عام بیماریاں اور عورتوں کے لیے</p> <p>بڑے بڑے جراثیم کی اورنگ پیدا کرتی اور وقت سے مراد کو بڑھا رہتی ہے۔ قیمت فی شیشی ۲/۰ - ۱/۰</p>	<p><b>حب درجہ خاص</b></p> <p>مردانہ طاقت کیلئے</p> <p>گرداشت طاقت پیدا کرتی ہے اس لئے بلا ضرورت شکر و طبع پر گزر نہ لگائیں قیمت فی شیشی ۲/۰ - ۱/۰</p>	<p><b>تورانی کھل</b></p> <p>تادیان کے شہور گورنر ٹورنوں کا</p> <p>کیماوی طریق سے تیار شدہ خاص مادہ گورنر چورن سے لے کر بڑوں تک مفید ہے</p> <p>فی شیشی ایک روپیہ</p>	<p><b>تورانی کھل</b></p> <p>تادیان کے شہور گورنر ٹورنوں کا</p> <p>کیماوی طریق سے تیار شدہ خاص مادہ گورنر چورن سے لے کر بڑوں تک مفید ہے</p> <p>فی شیشی ایک روپیہ</p>
<p><b>تورانی کھل</b></p> <p>تادیان کے شہور گورنر ٹورنوں کا</p> <p>کیماوی طریق سے تیار شدہ خاص مادہ گورنر چورن سے لے کر بڑوں تک مفید ہے</p> <p>فی شیشی ایک روپیہ</p>	<p><b>تورانی کھل</b></p> <p>تادیان کے شہور گورنر ٹورنوں کا</p> <p>کیماوی طریق سے تیار شدہ خاص مادہ گورنر چورن سے لے کر بڑوں تک مفید ہے</p> <p>فی شیشی ایک روپیہ</p>	<p><b>تورانی کھل</b></p> <p>تادیان کے شہور گورنر ٹورنوں کا</p> <p>کیماوی طریق سے تیار شدہ خاص مادہ گورنر چورن سے لے کر بڑوں تک مفید ہے</p> <p>فی شیشی ایک روپیہ</p>	<p><b>تورانی کھل</b></p> <p>تادیان کے شہور گورنر ٹورنوں کا</p> <p>کیماوی طریق سے تیار شدہ خاص مادہ گورنر چورن سے لے کر بڑوں تک مفید ہے</p> <p>فی شیشی ایک روپیہ</p>

**شفا ویتامین** ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار افضل خود خرید کر پڑھے اور غیر احمدی احباب کو پڑھنے کیلئے شراحت

**کوریو (CURATIVE)**

**ہر مرض کی پہلی دوا**

ایک صدی پہلے کے بعد ہم دنیا کے کئی کئی ایسے عظیم الشان دوا پیش کر رہے ہیں جو بفضلِ تعالیٰ قریباً تمام نئی اور شدید امراض کا فوری طور پر علاج کر دیتی ہے۔ پرانی اور پیچیدہ امراض میں تو یہ دوا بھی کئی کئی ایسے نئے دوا کی طرح ہے لیکن نئی اور یکدم شدت سے آنے والی امراض میں اس جدید دوا کی تاثیر کی زبردستی سے بھی بہت کم لوگ واقف ہیں کیونکہ (CURATIVE) انشا و تعالیٰ اس میدان میں بھی ہوسکتی ہے تاکہ بھلائی۔ یہ دوا امراض تیزی سے نئی امراض کو ختم کرتی ہے اس کا صحیح اندازہ اس کے استعمال سے ہی ہو سکتا ہے۔ مزید یہ ذیل امراض کیلئے اسکی تیز تاثیر کا کافی ثبوت ہے: -

سر درد - کان درد - دانت درد - سینہ درد - اسہال درد - کھانسی - زکام - بخار - انفیو - تھری - خونہ - ہر قسم کی نئی سوخت - مشا کے کھانسی - عامی پھول کا درد - سرسبز - ہمدرد کا پھول - پھوڑا پھنی وغیرہ (جبکہ صرف اجتماع خون ہو پھول اور اس کی نسبت ذائقہ ہو) مشا کے کھانسی کی دوا سے پیشاب کی بندش اور سردی لگنے سے پیدا ہونے والی ہر قسم کی تکلیف وغیرہ۔

نرخہ گھاس - ایک ڈرام (۲۰ خوراک) دو ڈرام چار ڈرام ایک اونس (۲۰ ڈرام)

۱/۵۰ - ۱/۸۵ - ۱/۵۰ - ۲/۵۰

علاوہ پھولوں کے دیکھو ایک درجن پیشی پکیشن ۲۵ فیصدی

**دوائی خاص**

عورتوں کا اندرونی امراض کا مکمل علاج ہمیں روپیہ معیہ النساء

اہم کی باقی عدلی کے لئے یمن روپیہ

حی مسات

سوکھا یا پھچھا وال کا علاج ۱/۵۰

بچوں کی جینڈکی

دستوں کے روکنے کی بہترین دوا مٹی شیشی ۵ روپیہ

**حکیم نظام جہان اینڈ سون**

بہت بڑی نعمت

نور کا جلال بچوں خصوصاً نورانیہ

بچوں کی آنکھوں کے لئے بہت بڑی نعمت ہے

قیمت فی شیشی سوالیہ علاوہ ڈاک و پیکنگ

**نور شہید یونانی دوا خانہ گولڈن لائٹ**

**سحر رحمت**

سر کے موٹے بنا دو پھولوں کے باقی تمام امراض پر پیکیاں مہینہ ہے۔ دو گنتی آنکھوں پر بے حد مفید ہے۔

میشا کی کوئی اور دوا قائم رکھتے۔ قیمت ہر گلاز ۲ روپیہ

قیمت فی شیشی ۳ روپیہ

فی تو رپا شیشی ۲/۰ روپیہ

ایک تو لے سے کم دی نہیں کیا جاتا۔

حاصلہ ماکتہ

**دوا خانہ رحمت گولڈن لائٹ**

**اپنی مصنفہ کتاب کو**

کتاب سے لیکر جلد بندی تک ہم سے تیار کروائے ہلاک بھی تیار کروائے جاتے ہیں۔ مضمون بھیج کر تخمینہ طلب فرمائیے۔

بٹ سنز اینڈ پکیشن لاکھوت

کراچی ۱۹

یہ خوش ذائقہ شربت نہایت اعلیٰ اجزاء سے جدید ترین اصولوں کے مطابق تیار کیا گیا ہے۔ کھانسی - نزلہ - زکام اور

**افضل نمر کے لئے بہترین دوا ہے**

**فضلہ عمر فارم صوبہ کلکتہ**

۵۲۵۲